
Úlohy na cvičeńı z AN1
16. ř́ıjna 2024

Poznámka: úlohy 3 až 7 jsou zopakovány z minula. Vyřešené jsou ve vidéıch,
odkaz na videa je na webu předmětu u přednášky 3. ř́ıjna a na elearningu u
informace o výuce 21. zář́ı pro studenty v kombinované formě.

Na cvičeńı se jim budeme věnovat, pokud nám zbyde čas po procvičeńı
úloh jedna a dva.

1a Napǐste Taylor̊uv polynom funkce f v bodě a stupně n. K výpočtu
derivaćı použijte vzorce.

f(x) = x3
− 4x+ 2, a = 2, n = 6

1b
f(x) =

√

1 + x, a = 0, n = 4

1c
f(x) =

x
√

x2 + 1
, a = 0, n = 2

1d

f(x) =
x+ 3

x2
− x+ 2

, a = 1, n = 2

2a Na obrázku je znázorněn pr̊uřez rotačně symetrickou nádobou v jed-
notkové mř́ıžce.

(a) Definujte funkce S, V , které charakterizuj́ı, jakým zp̊usobem plo-
cha hladiny a objem pod hladinou závisej́ı na výšce hladiny h.

(b) Načrtněte graf funkce S.

(c) Výpočtěte derivaci V ′. Jak tuto derivaci použijete k ověřeńı správ-
nosti výpočtu?



2b

2c

3a Vypočtěte derivaci funkce f . K výpočtu použijte definici derivace. Vý-
sledek pak zkontrolujte derivaćı podle vzorc̊u.

f(x) =
1

x

4a Použijte pravidlo pro derivaci složené funkce k výpočtu derivace funkce f .

Návod: převrácenou hodnotu napǐste jako mocninu s exponentem −1.

f(x) =
1

x2
− 3x+ 5

4b

f(x) =
1

x+
√

x2 + 1

4c

f(x) =
1

g(x)

5. Odvod’te vzorec pro derivaci pod́ılu úpravou pod́ılu na součin. Použijte
pravidlo pro derivaci součinu a výsledek předchoźı úlohy

f(x)

g(x)
= f(x) (g(x))−1

6. Odvod’te vzorec pro derivaci mocniny se záporným celým exponentem
(x−n)′.

7. Odvod’te vzorec pro derivaci mocniny s racionálńım exponentem ( m

√

xn)′.


